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Фи ло зоф ски фа кул тет Уни вер зи те та у Ни шу
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Ап стракт: М. Не дић је обра ћао зна чај ну па жњу на се ло и се ља ке, 
има ју ћи у ви ду њи хо ву број ност, ма су, тра ди ци ју и чи ње ни цу да је се ло 
би ло упо ри ште срп ске др жа ве у про шло сти. У број ним го во ри ма и при-
ли ка ма Не дић се обра ћао се ља ци ма. У њи ма је ви део глав не про из во ђа че 
хра не, љу де ко ји ће сво јим ра дом на њи ва ма оне мо гу ћи ти глад. Ста ле шки 
кон цепт др жа ве у Не ди ће вој Ср би ји за сни вао се, за раз ли ку од Не мач ке, 
на сна зи се ља штва. Су прот но на ци о нал-со ци ја ли стич кој док три ни и по-
ли тич кој прак си у обла сти агра ра, у Ср би ји је зна чај на па жња би ла по све-
ће на за дру гар ству, ко је је тре ба ло да има вр ло зна чај ну уло гу у све у куп ној 
аграр ној по ли ти ци. 

Кључ не ре чи: аграр на по ли ти ка, иде о ло ги ја, оку па ци ја, на ци о нал со-
ци ја ли зам, по љо при вре да, ста ле шка ор га ни за ци ја, се ља ци, се ло, про па-
ган да, за дру гар ство. 

Оку пи ра на Ср би ја је за Тре ћи рајх пред ста вља ла аграр ни про стор 
ко ји је са оста лим зе мља ма Ју го и сто ка био зна ча јан део Ве ли ког не мач-
ког при вред ног про сто ра. Све је то тре ба ло да бу де у функ ци ји не мач ког 
рат ног на по ра. Не ди ће во схва та ње се ла и се ља штва, се ља штво је чи ни ло 
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ско ро 80% ста нов ни штва, про из и ла зи ло је из ње го ве кон зер ва тив не по-
ли тич ке фи ло зо фи је, али и чи ње ни ца да је оп ста нак мо гућ са мо ако се ло 
одр жи Ср би ју, и не мач ких зах те ва за по ве ћа њем по љо при вред не про из-
вод ње. Ово схва та ње је по ду дар но са не мач ким схва та њем да Ср би ји ни је 
по тре бан раз вој ин ду стри је. Да је Не мач ка ви де ла у Ср би ји са мо аграр ни 
при ве зак, нај бо ље го во ре де мон та же, већ пр вих ме се ци ра та, по је ди них 
ин ду стриј ских обје ка та у Ср би ји, Вој но-тех нич ког за во да у Бе о гра ду, 
Вој но-тех нич ког за во да у Чач ку и Ла за рев цу, Ви ста да (Ва љев ска ин ду-
стри ја Стан ко вић а.д.) у Ва ље ву, Оби ли ћа у Кру шев цу, итд. 

На ци о нал со ци ја ли зам је у аграр ној по ли ти ци кри ти ко вао при ла зе 
и ре ше ња ли бе рал не еко но ми је и ли бе рал ног ка пи та ли зма, под вр га-
ва ју ћи, пре све га, аграр ин те ре си ма на ци је и сма тра ју ћи аграр ну по-
ли ти ку де лом оп ште на род не и др жав не по ли ти ке. По љо при вре да је 
ста вље на у слу жбу на ци о нал со ци ја ли зма, са ци љем да се ство ри „еко-
ном ски ја ка, ду хов но и мо рал но здра ва и фи зич ки сна жна на род на 
це ли на“.1 На ци о нал со ци ја ли зам је од ба ци вао и уче ње о тр жи шту као 
сто же ру при вре де и о су ко бу еко ном ских ин те ре са као ње ном ре гу ла-
то ру. На су прот то ме, аграр ни ин те ре си мо ра ли су да се под ре де на-
род ним. Тим по во дом Да ни ло Гре го рић пи ше: „Аграр на по ли ти ка се 
има ру ко во ди ти зах те ви ма, ко ји про из и ла зе из ње го вих схва та ња о ор-
ган ско ме скло пу дру штва, о по ве за но сти ста ле жа и о при ма ту оп штег 
ин те ре са над по је ди нач ним. Аграр ној по ли ти ци на ци о нал но га со ци ја-
ли зма ни је циљ да аграр уна пре ди сам за се бе, да му по ве ћа рен та би ли-
тет ње га ра ди. Он те жи за тим да од ње га на пра ви ин стру ме нат сво је 
оп ште на ци о нал не по ли ти ке. Не сум њи во ње го ва аграр на по ли ти ка ра-
ди што ин тен зив ни је на уна пре ђи ва њу се ла. Али мо ти ви, пу те ви и ци-
ље ви су пот пу но раз ли чи ти од мо ти ва пу те ва и ци ље ва ли бе ра ли стич-
не по ли ти ке, за то што су по ста вље ни у од нос пре ма оп ште по ли тич ким 
ин те ре си ма на ци је, а не пре ма ја ча њу са ме по љо при вре де као та кве“.2

На ци о нал со ци ја ли стич ка аграр на по ли ти ка је гле да ла ди ја ме трал-
но су прот но на зна чај зе мљо рад ње у од но су на ли бе ра ли зам. На и ме, 
ли бе ра ли зам је ви део у се лу еко ном ску чи ње ни цу, а у зе мљо рад њи еко-
ном ску де лат ност усме ре ну на по сти за ње до би ти. На ци о нал со ци ја ли-
зам, пак, ви ди у зе мљо рад њи „ста леж ис хра не“. Д. Гре го рић је пи сао: 
„Зе мљо рад ња по ста је но си о цем од го вор не функ ци је на род не ис хра не. 

1 Д. Гре го рић, еко ном ска и со ци јал на по ли ти ка на ци о нал но га со ци ја ли зма и ње
не док три нар не осно ве (док тор ска рас пра ва), Бе о град, 1936, 190.

2 Исто, 191.



Идеолошке основе аграрне политике у окупираној Србији... 219

Циљ њен не ле жи у по сти за њу што ве ће до би ти, већ у по сти за њу што 
ве ће про дук тив но сти, у што бо љем под ми ре њу на род них по тре ба за 
хра ном. Ко ри сник аграр не по ли ти ке ни је са мо по љо при вред ник већ 
це ли на род. Зе мљо рад ња, од но сно по љо при вред на де лат ност, има би-
ти усме ре на у прав цу по сти за ња нај ве ће мо гу ће до би ти за це ли ну на-
ро да. На ци о нал ни со ци ја ли зам не же ли ти ме да ство ри од зе мљо рад-
ни ка при вред ни ка, ко ји је оп те ре ћен са мо ду жно сти ма и це лу сво ју 
за ра ду тре ба да жр тву је дру штву. На про тив, он се ста ра да зе мљо рад-
ни ку обез бе ди што си гур ни ју еко ном ску ег зи стен ци ју. Но, он то не 
чи ни за то, што сма тра да зе мљо рад ни ка као та квог тре ба да уна пре ди, 
без об зи ра, па и на ште ту оста лих дру штве них ре до ва. Све на ци о нал но 
со ци ја ли стич не ме ре за уна пре ђи ва ње се ла и зе мљо ра да, дик ти ра не су 
уве ре њем, да је ра ди на род не це ли не и ње но га про спе ри те та нео п хо-
дан сна жан и здрав зе мљо рад нич ки ста леж“.3

На ци о нал со ци ја ли стич ка аграр на по ли ти ка раз ли ко ва ла се од свих 
до та да шњих аграр них по ли ти ка ира ци о нал ном ве зом из ме ђу на ро да и 
зе мље. Ира ци о нал ни фак тор у тој аграр ној по ли ти ци игра пре суд ну уло-
гу. Та ко, на ци о нал со ци ја ли зам сма тра да са мо ве за са зе мљом мо же обез-
бе ди ти тра јан из вор на род ног здра вља и сна ге. На овај на чин, ве зу ју ћи 
се ља ка за зе мљу, на ци о нал со ци ја ли зам же ли да од ње га на пра ви чу ва ре 
кул ту ре, ра сних схва та ња и чи сто те ра се. Ова кво схва та ње, ко је из ла зи 
из окви ра ра ци о нал них при вред них и по ли тич ких мо ме на та, пред ста вља 
су шти ну аграр не по ли ти ке на ци о нал со ци ја ли зма, одва ја ју ћи се ља ка од 
по љо при вред ни ка и од луч но тра же ћи очу ва ње и ја ча ње се ља ка и ње го ве 
ве зе са зе мљом. Ова ква аграр на по ли ти ка је, у ства ри, се љач ка по ли ти ка, 
по ли ти ка се ља ка, пре све га, а ма ње по ли ти ка по љо при вред ни ка. Пре ма 
на ци о нал со ци ја ли зму, се љак чу ва крв, ра су и ка рак тер на ро да. Ге не ра-
ци ја ма ве зан за зе мљу, а гле да ју ћи у њој не пред мет за оства ри ва ње што 
ве ће до би ти за се бе, ве ћу си гур ност и мо гућ ност обез бе ђе ња жи во та за 
сво је по том ство, се љак пред ста вља по се бан обје кат, по себ не бри ге на ци-
о нал со ци ја ли зма. За те ме ље сво је ра сне по ли ти ке, на ци о нал со ци ја ли зам 
сма тра ра сно-би о ло шке осно ве се ла, с јед не, и ње го ве ду хов не осно ве, с 
дру ге стра не. А пре вас ход ни за да так ње го ве по ли ти ке пре ма се лу са др-
жан је у те жња ма да се се лу обез бе ди при вред на ег зи стен ци ја, не го ва-
ње ње го вих оби ча ја и бри га за обез бе ђи ва ње не за ви сно сти од тр жи шних 
про ме на, као и бри га за одр жа ва ње чи сто ће се љач ке ра се.4

3 Исто, 191-192.
4 Исто, 193-195.
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Ста ле шка ор га ни за ци ја по љо при вре де по ста вље на је у Не мач-
кој За ко ном од 13. сеп тем бра 1933. го ди не. Тим За ко ном це ло куп на 
аграр на по ли ти ка ста вље на је у ру ке пред став ни ка ста ле жа ис хра не, 
од но сно др жав ног ор га на, ко ји је био над ле жан за спро во ђе ње аграр-
не по ли ти ке и упра вљач ста ле жа. Ор га ни за ци ја ста ле жа ис хра не ре-
гу ли са на је спро вод бе ним за кон ским про пи си ма до не тим од 1933. 
до 1935. го ди не. На че лу ста ле жа ис хра не ста јао је зе маљ ски се љач-
ки во ђа, ко га је по ста вљао шеф др жа ве. Под ње го вом не по сред ном 
упра вом на ла зи ла се це ло куп на струк ту ра ста ле жа ис хра не. Нај ви ше 
ор га ни за ци је ста ле жа ис хра не су би ли Штаб зе маљ ског се љач ког во-
ђе и ње гов Управ ни уред. Штаб зе маљ ског се љач ког во ђе ра дио је на 
пи та њи ма ко ја су се од но си ла на вр хов но вођ ство ста ле жа и био је са-
ста вљен од ње го вих ужих са рад ни ка. Вр хов но ад ми ни стра тив но над-
ле штво ста ле жа ис хра не био је Управ ни уред ко ји се де лио на 5 оде ље-
ња. Пр во оде ље ње је би ло ад ми ни стра тив но, дру го се ба ви ло се ља ком 
као чо ве ком, у до ме ну тре ћег је би ла тр жи шна по ли ти ка, че твр то се 
ба ви ло се љач ким га здин ством, а пе то на род ним се љач ким оби ча ји ма. 
По ред ових ин сти ту ци ја, у ор га ни за ци ји ста ле жа ис хра не по сто ја ли 
су још и дру ги ор га ни: Зе маљ ски се љач ки са вет, Зе маљ ски се љач ки са-
бор и Зе маљ ски се љач ки кон грес. У Зе маљ ски се љач ки са вет ула зи ла 
су ли ца ко ја је од ре ђи вао зе маљ ски се љач ки во ђа, у Зе маљ ски се љач ки 
са бор функ ци о не ри ста ле жа ис хра не, а у Зе маљ ски се љач ки кон грес 
ула зи ли су пред став ни ци се ља ка из це ле зе мље. Ста леж ис хра не био 
је ор га ни зо ван на те ри то ри јал ном прин ци пу – имао је 19 по кра јин-
ских, од но сно об ла сних, се љач ких ор га ни за ци ја, ко је су се де ли ле на 
од ре ђен број окру жних се љач ких ор га ни за ци ја. Основ на ор га ни за ци-
о на је ди ни ца ста ле жа ис хра не би ла је ме сна се љач ка ор га ни за ци ја. У 
не ким окру зи ма по сто ја ле су и сре ске ор га ни за ци је ста ле жа ис хра не. 
На че лу по кра јин ске ор га ни за ци је ста јао је об ла сни се љач ки во ђа; ње-
гов Управ ни уред се та ко ђе де ли на пет оде ље ња (као и Управ ни уред 
зе маљ ског се љач ког во ђе). И у по кра јин ској ор га ни за ци ји ста ле жа ис-
хра не по сто ја ли су се љач ки са ве ти, са бо ри и кон гре си. Окру жне ор га-
ни за ци је има ле су исту ор га ни за ци о ну струк ту ру и би ле су пот чи ње не 
окру жним се љач ким во ђа ма, док сре ске ор га ни за ци је ста ле жа ис хра не 
ни су има ле сво је уре де, већ са мо сре ске се љач ке во ђе без ад ми ни стра-
тив них функ ци ја. На че лу ме сних се љач ких ор га ни за ци ја, ко је ни су 
има ле оде ље ња, на ла зи ле су се ме сне се љач ке во ђе, итд.5

5 Исто, 201-202.
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Не мач ки си стем ста ле шке ор га ни за ци је у овој обла сти (у ста ле жу 
ис хра не) раз ли ко вао је че ти ри основ не гру пе чла но ва: 

„1)  Ли ца, ко ја не по сред но ра де у по љо при вред ној про из вод њи; 
ова мо спа да ју вла сни ци, за куп ци, ко ри сни ци свих вр ста по-
љо при вред них га здин ста ва, чла но ви њи хо вих по ро ди ца и рад-
ни ци, на ме ште ни ци или чи нов ни ци ко ји уче ству ју у по љо при-
вред ној ра ди но сти; 

2)  Зе мљо рад нич ке за дру ге, и то ка ко по је ди не за дру ге та ко и њи-
хо ви са ве зи и њи хо ве ре ви зиј ске ор га ни за ци је; 

3)  Фи зич ка и прав на ли ца, ко ја се ба ве се о ском тр го ви ном или 
пре ра дом и до ра дом по љо при вред них про из во да; и 

4)  Са ве зи и кор по ра ци је, ко ји као та кви ула зе у ста леж ис хра не. 
То су, углав ном при ват не уста но ве, чи ји ци ље ви зах те ва ју да 
сто је под кон тро лом ста ле жа ис хра не. Ова мо ула зе ра зни жен-
ски са ве зи, чи ји је де ло круг се ло, до ма ћич ке шко ле, са вез бо ле-
снич ких бла гај ни, дру штво за уна пре ђи ва ње уну тра шње ко ло-
ни за ци је и др.“6

Ова ко све о бу хват ну ор га ни за ци ју ста ле жа ис хра не на ци о нал со-
ци ја ли стич ка док три на је сма тра ла ну жном ка ко би се мо гла во ди ти 
ди ри го ва на тр жи шна по ли ти ка, ко ја је пред ста вља ла осно ву ње го ве 
по љо при вред не по ли ти ке и од лу чан по ку шај ели ми ни са ња тр жи шних 
за ко на и пра ви ла из ове, вр ло ва жне при вред не гра не.

Ста ле шки кон цепт др жа ве у „Не ди ће вој Ср би ји“ за сни вао се, за 
раз ли ку од Не мач ке, на сна зи се ља штва. Су прот но на ци о нал со ци ја-
ли стич кој док три ни и по ли тич кој прак си у обла сти агра ра, у Ср би ји 
је зна чај на па жња по све ће на за дру гар ству, ко је је тре ба ло да има вр-
ло ва жну уло гу у све у куп ној аграр ној по ли ти ци. У Не мач кој, пак, за-
дру гар ство је би ло се кун да ран фак тор у по љо при вре ди. У про шло сти 
и са вре ме но сти, тра ди ци ја за дру гар ства, „би ла је ре зер ви са на“ за сло-
вен ске зе мље, на ро чи то Ру си ју, Ср би ју и Бу гар ску. На за па ду Евро пе, 
за дру гар ство је би ло са мо еко ном ски чи ни лац, од но сно је дан од об ли ка 
еко ном ског удру жи ва ња. На ци о нал со ци ја ли зам ни је уки дао за дру жне 
ис ти ту ци је, али су оне има ле не знат ну уло гу. Ула зи ле су у не мач ку „ста-
ле шку згра ду“, али као фак тор без ве ћег зна ча ја. Уко ли ко је у Не мач кој 
по сто ја ла кре дит на за дру га, она је ви ше на ли ка на се о ску бан ку не го на 
за дру гу, док су пре ра ђи вач ке за дру ге жи ве ле као је дан од об ли ка еко-
ном ског удру жи ва ња. Јед ном реч ју, у Не мач кој за дру гар ство ни је би ло 

6 Исто, 203-206.
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из ра же ни со ци јал ни чи ни лац, тј. тра ди ци о нал ни об лик дру штве ног жи-
во та, што је би ло ка рак те ри стич но за сло вен ски свет.

Не дић је обра ћао зна чај ну па жњу на се ља ке, има ју ћи у ви ду њи-
хо ву број ност, ма су, тра ди ци ју и чи ње ни цу да је се ло би ло упо ри ште 
срп ске др жа ве у про шло сти. У број ним го во ри ма и по ру ка ма Не дић 
се обра ћао се ља ци ма. По ред из не тих, објек тив них фак то ра, Не дић је 
у се ља ци ма ви део глав не про из во ђа че хра не, љу де ко ји ће сво јим ра-
дом на њи ва ма оне мо гу ћи ти глад. Тра жио је од се ља ка да за се ју сво ја 
по ља и да ра чу на ју на по моћ „др жа ве“. У ци љу ста па ња и из јед на ча ва-
ња са се ља ци ма, ко је је го то во иден ти фи ко вао са срп ским на ро дом, 
на зи вао их је „бра ћом“. Ја ну а ра 1942. го ди не да је им са ве те и зах те-
ва да га слу ша ју: „Ето то вам је мој дру ги са вет, брат ски и ро ђач ки, 
искрен и не ко ри сто љу бив. Ви сте ме пре по слу ша ли, ни сте се по ка-
ја ли; по слу шај те ме и са да. Ја знам да ће они из Лон до на ре ћи: да сам 
из дај ник, јер вас са ве ту јем да оста не те мир ни. Они вам го во ре да се 
бу ни те и ги не те. Ја вам ве лим да ра ди те. Наш је спас са мо у ра ду. Они 
вас са ве ту ју: да не ра ди те, јер то ни је ра ди вас. Ја вам ова ко го во рим 
што вас во лим и што знам ка ко вам је, јер сам ме ђу ва ма и са ва ма за-
јед но, а они вас са ве ту ју да ги не те њих ра ди. Ја вам обе ћа вам мир но, 
рад но про ле ће; они вас ху шка ју тај но и јав но, да вам про ле ће бу де 
кр ва во, да опет Ср би јом за вла да ја ук и пи сак, да се по се ју зга ри шта 
и гро бља, да за вла да сву да са мо цр на смрт. Ја знам да ви то не ће те. 
Ја знам да ви про кли ње те оне од ро де и де цо кра ди цу, ко ји тр гу ју са 
срп ским све ти ња ма по Лон до ну. Ви зна те да вам ја го во рим из ва ше 
сре ди не, по зна ва ју ћи и ва ше же ље и ва ше не во ље и зна ју ћи шта је по 
срп ски на род за са да ко ри сно, а они из Лон до на под ми ру ју не срп ске, 
већ ту ђе ин те ре се и ту ђе ра чу не.

За то, дра га бра ћо се ља ци, про ле ће не тре ба да бу де кр ва во по вас, 
ка ко же ле они из Лон до на, но ко ри сно, срп ско про ле ће, пу но ра да, 
бла го ста ња и сре ће. Знам да ће те ово дру го иза бра ти по си ли ва шег 
чи стог, ни чим не ока ља ног, здра вог се љач ког ра зу ма“.7

Све стан ко ли ко Ср би ја за ви си од се ла, ге не рал Не дић за по ма же 
да оста ну вер ни зе мљи и да не на пу шта ју се ло: „Не на пу штај те се ло и 
зе мљу; не за не ма руј те зе мљо рад њу, се о ску при вре ду и сво ју про из вод-
њу; и не од ри чи те се по зи ва ко ји вам је од ота ца у на сле ђе остао. Не 
тре ба да за бо ра ви те: Ва ше је за ни ма ње нај леп ше и нај пле ме ни ти је. То 
је за ни ма ње нај са мо стал ни је од свих дру гих и нај ко ри сни је од мно гих 

7 Го во ри ге не ра ла Ми ла на Не ди ћа, пред сед ни ка Срп ске вла де, Бе о град, 1943, 62-63.
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дру гих. Зе мљо рад ник је у исти ни сло бо дан чо век. Сло бо дан по то ме 
што је у ста њу да сам сте че све што му је за жи вот по треб но.

Тај сло бо дан жи вот не за ме њуј те ни ко јим дру гим.
Не иди те у град на рад, кад вас у се лу већ оче ку ју то ли ки зе мљо рад-

нич ки и при вред ни по сло ви.
Не ба ви те се спе ку ла ци јом: не на пу штај те свој по сао, да би сте у 

сво ме или не ком дру гом се лу ку по ва ли жи вот не на мир ни це, па их по-
сле у гра ду два или три пу та ску пље пре про да ва ли.

То је ис ко ри шћа ва ње гра да и ве ли ке не во ље град ског ста нов ни-
штва, док су, у ово те шко до ба, за све нас, се ло и град ду жни да јед но 
дру гог при хва те и уза јам но по мог ну. Та ква се тр го ви на не при ли чи 
че сти том се ља ку, бра ту Ср би ну и пра вом до ма ћи ну. Она је штет на и 
се лу и гра ду.

До но си те у град и про да ји те са мо оно што сте са ми про из ве ли.
Оста ни те вер ни зе мљи сво јој и сво ме ра ду на се лу. Та мо сте ви као 

гра ђа ни нај сло бод ни ји и као при вред ни ци нај ја чи.
Оста ни те где сте, чу вај те сво ју зе мљу, че ли чи те на њој сво ју сна гу 

ра дом без пре да ха. Учи ни те је стал ним из во ром бо гат ства и сво га и 
сво је мно го на па ће не Отаџ би не, Мај ке Ср би је.

Сна га на ше зе мље и ње на жи вот на си ла за ви сна је од при вред ног 
бла го ста ња и од ва ше при вр же но сти на њој.

Зе мља ва ша је ваш по нос, ва ше бо гат ство. Об ра ди те је да нас у сми-
слу уче ња ко је смо вам да ли кроз свој по љо при вред ни план – об ра ди те 
и нај ма њи ку так сво је сло бод не зе мље, та ко да би сте и оту да до би ли 
што ве ће ко ри сти“.8

У пи та њу је би ла бор ба за хлеб и жи вот, у вре ме ве ли ке оску ди-
це хра не, сла бе об ра де зе мље, ме те жа, ве ли ких ми гра ци о них кре та ња. 
Оту да ће ав гу ста 1942. го ди не, зах тев за хле бом и ра дом, Ми лан Не дић 
по ста ви ти као пи та ње на ци о нал ног до ка зи ва ња и људ ско сти, ис ти чу-
ћи: „До ла зи час, бра ћо зе мљо рад ни ци, да по ка же те да сте Ср би, да сте 
љу ди. Од ва ше чо ве чан ске са ве сти, од ва шег срп ског осе ћа ња, од ва-
шег ро до љу бља за ви си да ли ће бит ка за срп ски хлеб на су шни би ти у 
пот пу но сти до би је на. Јер ако ви зе мљо рад ни ци, све до јед но га, не бу-
де те је дан део ви шка ва ше про из вод ње, ко је ће вам се пла ти ти, по ште-
но пре да ли на шим над ле жним вла сти ма, он да је си гур но да ће у јед ном 
де лу срп ског на ро да на сту пи ти глад, а мо жда и уми ра ње од гла ди“.9

8 Исто, 106-107.
9 Исто, 139.
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По љо при вре да је у кви слин шкој Ср би ји би ла је дан од нај зна чај ни-
јих управ них ре со ра. Ма да Уни вер зи тет у Бе о гра ду ни је зва нич но ра-
дио за вре ме ра та, ка те дра за по љо при вре ду је би ла об но вље на ка ко би 
да ва ла струч не са ве те Ми ни стар ству по љо при вре де и на род не ис хра-
не.10 За раз ли ку од Тре ћег рај ха, у Ср би ји се за др жа ло (са гла сно ве ли-
кој тра ди ци ји) 3.899 за дру га, са 353.219 чла но ва (пред рат их је би ло 
5.284 са 563.287 чла но ва).11 Рад ових за дру га ко ор ди ни рао је Глав ни 
за дру жни са вез. При да ју ћи ве ли ку па жњу по љо при вред ној про из вод-
њи у оку пи ра ној Ср би ји, на пред лог ше фа При вред ног шта ба вој ног 
за по вед ни ка у Ср би ји, Не ди ће во Ми ни стар ство по љо при вре де и на-
род не ис хра не се из дво ји ло из са ста ва Ми ни стар ства на род не при-
вре де и на ста ви ло да де лу је као по се бан ре сор.12 Ма ја 1943. го ди не за 
пред сед ни ка Глав ног са ве за срп ских зе мљо рад нич ких за дру га, име но-
ван је др Та на си је Ми тро вић, ко ји је био ре дов ни про фе сор По љо-
при вред ног фа кул те та на Уни вер зи те ту у Бе о гра ду. И оста ли чла но ви 
овог ко ор ди ни ра ју ћег те ла, та ко ђе су би ли афир ми са ни по љо при вред-
ни струч ња ци.13

Оде ље ње за „др жав ну про па ган ду“, при Пред сед ни штву Ми ни-
стар ског са ве та, на че лу са Ђор ђем Пе ри ћем, ор га ни зо ва ло је сла ње 
еки па пре да ва ча по окру зи ма и сре зо ви ма Ср би је да др же пре да ва ња и 
да на гла ша ва ју да је се ља штво „нај на пред ни ји слој дру штва“ у Ср би ји. 
У свој ству пре да ва ча по ја вљи ва ли су се про свет ни рад ни ци, све ште-
ни ци, пред сед ни ци оп шти на, сре ски и окру жни на чел ни ци, чла но ви 
Не ди ће ве вла де. Не дић је, сем пу тем го во ра, оп штио са се ља ци ма и 
при је мом у Бе о гра ду „ви ђе ни јих се о ских до ма ћи на“, са те ри то ри је 
це ле Ср би је. Ње го ви го сти би ли су, 28. мар та 1942. го ди не, се ља ци 
из Ма чве; 17. апри ла 1942. го ди не, се о ски до ма ћи ни из По це ри не и 
Там на ве; 29. апри ла 1942. го ди не, се о ски до ма ћи ни Ко лу ба ре; 19 ма ја 
1942. го ди не, се ља ци из ужич ког кра ја; 22. ма ја 1942. го ди не, се ља ци 
из рам ског, по жа ре вач ког и го лу бач ког сре за; 8. ав гу ста 1942. го ди-
не, се ља ци из тр нав ског и љу бић ког сре за; 13. де цем бра 1942. го ди не, 
се о ски до ма ћи ни из Ра си не, а 27. де цем бра 1942. го ди не, се ља ци из 

10 М. Бор ко вић, Кон тра ре во лу ци ја у Ср би ји, Кви слин шка упра ва 19431944. књ. 
2, Бе о град, 1979, 16.

11 Но во вре ме, бр. 40, 26. ју ли 1941; Срп ско се ло, бр. 19, 10. ја ну ар 1942.
12 АВИИ, НА, ф. 2, рег. бр. 1/1. – На ред ба вој ног за по вед ни ка у Ср би ји, 26. 

ју ли 1941.
13 М. Бор ко вић, нав. де ло, 18.
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тр сте нич ког сре за.14 До ова квих су сре та до ла зи ло је и то ком 1943. и 
1944. го ди не, тј. све до осло бо ђе ња Ср би је.

У свом ме мо ран ду му, ко га је 1. ја ну а ра 1943. го ди не (два ме мо-
ран ду ма) упу тио вој ном за по вед ни ку у Ср би ји, Па у лу Ба де ру, Ми лан 
Не дић из но си мо ти ве ова квих су сре та са се ља ци ма и из нај у да ље ни јих 
де ло ва Ср би је.

„Про жет не ми нов ном по тре бом чвр сте и до бро сми шље не ор га-
ни за ци је, ко ја би нај бо ље од го ва ра ла ду ху и жи вот ним усло ви ма срп-
ског на ро да, по чео сам, од мах по мом сту па њу на власт, да по зи вам 
нај бо ље љу де, до ма ћи не и на ци о нал но све сне еле мен те из свих де ло-
ва Ср би је и сту пио сам с њи ма у кон такт. Же ља ми је би ла да на тај 
на чин ус по ста вим жи ву и не по сред ну ве зу из ме ђу срп ског на ро да и 
мо је вла де. Нај у глед ни ји до ма ћи ни, чак из нај у да ље ни јих кра је ва Ср-
би је, ода зи ва ли су се мо јим по зи ви ма, без об зи ра на опа сно сти ко ји ма 
су се из ла га ли. До шли су у Бе о град, где су не ко ли ко да на оста ли као 
мо ји лич ни го сти. Они су се јед но ду шно са гла си ли са мном у оце ни 
са да шње си ту а ци је срп ског на ро да и ње них нај хит ни јих и нај не о дло-
жни јих по тре ба“.15

У окви ру Не ди ће ве „план ске по ли ти ке“ по ве ћа ва ње по љо при-
вред не про из вод ње, на чи на ко ри шће ња и чу ва ња про из во да, на чел ник 
Ужич ког окру га, сво јом На ред бом од 6. ав гу ста 1942. го ди не, зах те ва: 
„Да се цео ово го ди шњи при нос ку ку ру за, пше ни це, јеч ма, ра жи, зо би, 
круп ни ка, хељ де, као и дру гих њи ма слич них зе мљо рад нич ких про из во-
да, на нај е ко но мич ни ји на чин ис ко ри сти, во де ћи при то ме стро го ра-
чу на, да се нај па жљи ви је при ку пи и скло ни на си гур но ме сто, у до бре 
ам ба ре и та ва не; Да се све про из ве де но по вр ће у овој го ди ни при ку пи 
на нај бо љи на чин, пре ра ди и спре ми за на сту па ју ћу зи му; Да се ово го-
ди шњи род шљи ва, ја бу ка, кру ша ка и дру гог во ћа што ви ше пре ра ди у 
хран љи ве воћ не пре ра ђе ви не; већ са да тре ба ми сли ти и по бри ну ти се 
да се у што ве ћој ме ри за се ју ози ми усе ви: пше ни ца, је чам, раж, овас, а 
од по вр ћа: спа наћ, итд.“16 У истом сми слу, да ва ни су, у но ви на ма, број-
ни са ве ти се ља ци ма шта тре ба да ра де у по је ди ним ме се ци ма то ком 
го ди не. У члан ку „Шта тре ба да ра ди се љак у сеп тем бру“, на во ди се: 

14 Но во вре ме, 29. март 1942; 18. април 1942; 30. април 1942; 20. мај 1942; 23. 
мај 1942; 9. ав густ 1942; 13. де цем бар 1942; и 27. де цем бар 1942.

15 АВИИ, Ми кро те ка, НАВ-Н-Т-501, рол. 256, мф. 907 – 923.
16 ИАУ, збир ка пла ка та, про гла са и об ја ва 1941-1945. – На ред ба на чел ни ка 

Окру га ужич ког, 6. ав густ 1942.
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„На до му: до вр ша вај за по че те гра ђе вин ске ра до ве; при пре мај се ме за 
је се њу се тву и ис пи тај кли ја вост; три је ри ши се ме пре се тве и за пра ши 
га; при пре ми спра ве за об ра ду зе мље и се тву ози мих усе ва и опра ви 
их; опре ми и опра ви су шни це за су ше ње шљи ва, др ва и оста ло по треб-
но и поч ни са су ше њем; Код сто ке и жи ви не: сто ку пра вил но хра ни и 
не гуј; уче ствуј са при плод ним гр ли ма на из ло жба ма ко је ор га ни зу је 
по дру жни ца Срп ског по љо при вред ног дру штва, за дру га или ко ја дру-
га ор га ни за ци ја; хра ни обил ни је жи ви ну да би се бо ље снаб де ла пер јем 
и да би бо ље но си ла за вре ме зи ме; но ви ку ку руз не мој да ва ти жи ви ни 
јер ће од ње га да уги не; На њи ви, ли ва ди и па шња ку: ва ди, при би рај и 
сме штај кром пир у про сто ри је ко је су сла бо осве тље не и у ко ји ма има 
до вољ но про ма је; бе ри ку ку руз, су ши га ако ни је пот пу но до зрео, и 
сме штај га у кош; се ци ку ку ру зо ви ну, ве зуј је у сно по ве и са де вај у ку-
пе или сец кај и ме шај са зе ле ном хра ном и пу ни си лос ја ме; сеј ози ми 
гра шак и гра о ри цу у ме ша ви ни са ози мим ов сом или пше ни цом; сеј 
ози ми лан; ко си и ску пљај ота ву, лу цер ку и де те ли ну; У ба шти: пра ши 
и за ли вај по вр ће ако је по треб но; при би рај се ме од зре лих пло до ва; од 
зре лог па ра дај за ку вај со ко ве и пек мез и су ви шне ко ли чи не унов ча вај; 
до вр ши се тву спа на ћа, са ла те, ози мог гра шка; сеј лу ко ве и ја го де; У 
воћ ња ку и ра сад ни ку: до вр ши ка ле мље ње воћ них мла ди ца у ра сти лу; 
спре мај зе мљу, раз ме ра вај и ко пај ја ме за са ђе ње во ћа ка и на ру чуј по-
треб не сад ни це; зре ло во ће бе ри и оно ко је се мо же чу ва ти сме штај у 
по де сне ода је, а оста ло унов ча вај, су ши или ку вај; при ку пљај се ме оних 
во ћа ка, ко је ра ни је ни си при ку пио; при пре ми зе мљу за се тву се ме на, 
или ако хо ћеш да га се јеш у про ле ће, при пре ми све што је по треб но 
за стра ти фи ко ва ње; У ви но гра ду и по дру му: при пре ми вин ске су до-
ве, по треб не спра ве и алат за бер бу и пре ра ду гро жђа; пе ри, за па руј 
и сум по ри ши вин ску бу рад, ба чве и ка це; ис пи туј ко ли чи ну ше ће ра у 
гро жђу и поч ни бер бу кад гро жђе бу де пот пу но зре ло; по друм спре-
ми, опе ри и дез ин фи куј па ље њем сум по ра; На пче лар ни ку: пре гле дај 
ко шни це и ва ди су ви шне ко ли чи не ме да; при пре ми по тре бан ма те ри-
јал за узи мља ва ње пче ла, итд.“17

Све ове ме ре и Не ди ће ва удва ра ња срп ском се лу и се ља штву ма-
ло су по ма га ла у од ба ци ва њу по ли ти ке при нуд ног от ку па, иза зи ва ју-
ћи не за до вољ ство се ља ка. Се ло је би ло све сно да је Не дић из вр шни 
ор ган не мач ке оку па ци о не по ли ти ке за екс пло а та ци ју се ла, не за ви-
сно од ин тер них не спо ра зу ма кви слин шке вла де и При вред ног шта ба  

17 Срп ски на род, 4. сеп тем бар 1942.
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вој ног за по вед ни ка у Ср би ји о раз ре зу но вих ко ли чи на жи та, од но-
сно њи хо вог из во за из Ср би је у Тре ћи рајх.18

Не ди ће ва вла да пре шла је на план ску по љо при вред ну про из вод њу 
17. фе бру а ра 1942. го ди не. На ред бом о план ској про из вод њи ис ти ца-
ло се сле де ће: „У свр ху по ја ча ња и оси гу ра ња по љо при вред не про из-
вод ње, сви вла сни ци зе мље по се ли ма и гра до ви ма оба ве зни су да у 
1942. го ди ни об ра де или да ду у за куп сво ју по љо при вред ну по вр ши-
ну спо соб ну за об ра ду, уко ли ко њи хо во пра во рас по ла га ње ни је огра-
ни че но за ко ном или уго во ром... Сва ки вла сник, од но сно ко ри сник 
по вр ши на по доб них за по љо при вред ну про из вод њу ду жан је од мах, 
и нај да ље до 1. мар та 1942. го ди не из ве сти ти Упра ву да ли ће на пред 
озна че не по вр ши не са ми об ра ди ти, од но сно да ти под за куп или у део. 
Уко ли ко сам не об ра ђу је, мо ра нај ка сни је до 10. мар та из да ти дру го ме 
у об ра ду и о то ме по себ но оба ве сти ти оп штин ску упра ву. У слу ча ју да 
вла сник, од но сно ко ри сник зе мље у про пи сном ро ку не из ве сти оп-
штин ску упра ву да ће сво ју зе мљу сам об ра ди ти, од но сно да ти дру гом 
у об ра ду, оп штин ска упра ва је ду жна да: а) од но сне по вр ши не усту пи 
по ме сним оби ча ји ма дру го ме у об ра ду за 1942. го ди ну; б) уко ли ко 
се дру го ме та кво зе мљи ште не мо же из да ти у об ра ду, по ме сним оби-
ча ји ма, оп штин ска упра ва ће то зе мљи ште из да ти бес плат но дру гом 
ли цу или га са ма об ра ди ти за ра чун оп шти не, без ика кве на кна де вла-
сни ку, од но сно ко ри сни ку зе мље, та ко да ни јед на сто па ора ни це не 
оста не нео бра ђе на... За под ми ре ње основ них жи вот них по тре ба на-
ше га на ро да, сва ки вла сник, од но сно ко ри сник по љо при вред ног има-
ња, ду жан је се ја ти и га ји ти на од ре ђе ним по вр ши на ма сво га има ња 
од ре ђе не кул ту ре, ко је су про пи са не у пла ну о по љо при вред ној про из-
вод њи... У ци љу бла го вре ме не об ра де свих об ра ди вих по вр ши на зе мље 
у свим оп шти на ма (се о ским и град ским), обра зо ва ће се рад не је ди-
ни це – мо бе, људ ске и сточ не рад не сна ге. Има ња ино ко сних и си ро-
ма шних по љо при вред ни ка чи ји су вла сни ци по ги ну ли или за ро бље ни, 
оп шти на ће об ра ди ти ку лу ком. За спро во ђе ње на ред бе о план ској по-
љо при вред ној про из вод њи, од ре ђе ни су ру ко во ди о ци (пред сед ни ци 
оп шти на – се о ских и град ских)... Ми ни стар ство про све те и цр кве не 
вла сти, из да ће по треб на на ре ђе ња да учи те љи, про фе со ри, све ште ни-
ци и школ ска омла ди на, узму ак тив ног уче шћа у спро во ђе њу план ске 
по љо при вред не про из вод ње у 1942. го ди ни и ра дом и про па ган дом... 

18 АВИИ, НАВ-Н-Т-120, 200/153773-75.
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Ко не би из вр шио од ред бе ове на ред бе, као и упу те и на ред бе вла сти и 
ор га на ко ји ма је по ве ре но спро во ђе ње план ске по љо при вред не про-
из вод ње, би ва ка жњен нов ча но од 200 до 5000 ди на ра, а у тим слу ча-
је ви ма и бес плат ним при нуд ним ра дом од 5 до 60 да на, а по ред то га 
од ре ђе ни му рад и по сао из вр ши ће се на ње гов ра чун“.19

Вла да Ми ла на Не ди ћа из да ва ла је уред бе о план ској по љо при вред-
ној про из вод њи и на ред них го ди на оку па ци је, све до осло бо ђе ња Ср-
би је (15. мар та 1943. го ди не за 1943. го ди ну и 19. ок то бра 1943. го ди-
не за 1944. го ди ну).20 Ова квим и слич ним на ред ба ма пру жан је от пор 
у го то во свим кра је ви ма Ср би је то ком це лог пе ри о да ра та и оку па ци је 
услед че га су ефек ти њи хо ве ре а ли за ци је би ли ви ше не го ми ни мал ни.

Као и у ин ду стри ји, та ко се и у по љо при вре ди осе ћа ла ве ли ка не-
ста ши ца рад не сна ге. Се ља ци, као нај број ни ји слој, би ли су ра се ја ни 
по вој ним фор ма ци ја ма, за ро бље нич ким ло го ри ма, кон цен тра ци о ним 
ло го ри ма; по зи ва ни су на при нуд не ра до ве и ре гру то ва ни за рад у Бо-
ру, Ко стол цу и дру гим руд ни ци ма. О сте пе ну оску ди це у рад ној сна зи 
све до чи по да так да је Не ди ће ва вла да 1942. и 1943. го ди не би ла при-
ну ђе на да спро во ди при нуд ну мо би ли за ци ју за јав не ра до ве. У на ре-
ђе њу Ми ла на Не ди ћа, 1. апри ла 1942. го ди не, упу ће ном Ми ни стар-
ству уну тра шњих по сло ва, ис ти че се: „Мно ги пред сед ни ци оп шти на 
и до ма ћи ни љу ди, ко ји па три јар хал но срп ски гле да ју на при ли ке и до-
га ђа је го во ри ли су ми да по на шим се ли ма још увек има ве ли ки број 
про ле те ра се ља ка ко ји не ма ју ни сво је зе мље ни сво га од ре ђе ног ра да 
већ по це ле да не и но ћи се де по ме ха на ма, бан че и пра ве не ре де. Ови 
љу ди, иако не ра де, има ју од не ку да нов ца. При овим се дељ ка ма го во-
ри се мно го о по ли ти ци и ту па да ју и те шке нео сно ва не ре чи о вла ди 
и ње ном ра ду, па чак и о оку па то ру... Ка ко ова кав жи вот и рад ових 
се љач ких про ле те ра мо же да има и вр ло те шких по сле ди ца по ред и 
без бед ност, то на ре ђу јем да се о њи ма во ди еви ден ци ја ра ди ста вља ња 
под кон тро лу и евен ту ал ног уда ље ња на ра до ве из се ла и ва ро ши, у ин-
те ре су ре да, ми ра и без бед но сти“.21

На ци о нал со ци ја ли стич ка док три на аграр не по ли ти ке би ла је по-
зна та и пре оку па ци је пре ко из вор них ра до ва не мач ких пи са ца ко ји су 
се ба ви ли агра ром и се ља штвом у скло пу не мач ког дру штва по сле 1933. 
го ди не и осва ја ња вла сти од стра не на ци ста, али и ју го сло вен ских,  

19 Слу жбе не но ви не, 20. фе бру ар 1942; Но во вре ме, 18. фе бру ар 1942.
20 Слу жбе не но ви не, бр. 82, 19. ок то бар 1943.; АВИИ, Нда, к. 18.
21 АВИИ, Нда, к. 59, рег.бр. 1/6-3.
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од но сно срп ских епи го на њи хо вог уче ња, пре све га Да ни ла Гре го ри ћа 
и дру гих. Оту да је оку па ци ја Ср би је до че ка на са по зна ва њем не мач ке 
док три не бар у кру гу де ла ин те лек ту а ла ца и по ли ти ча ра ко ји су се при-
кло ни ли про не мач ком ре жи му. На тој осно ви ни кла је про па ган да ко ја 
је по пу ла ри са на и сма тра на спа со но сном за срп ско се ло. Из не мач ке 
прак се пре у зи ма не су и по је ди не аграр но-про из вод но-ад ми ни стра тив-
не ме ре, по пут по љо при вред ног пла на. Ме ђу тим, Не дић и те о ре ти ча ри 
ко ји су по др жа ва ли ва зал ни ре жим и на сто ја ли да га учвр сте и ду бље 
ве жу за не мач ко ис ку ство, ни су мо гли да не уно се у сво ју ви зи ју об но ве 
срп ског се ла и осо бе не са стој ке ко ји су про ис ти ца ли из вла сти тог на-
ци о нал ног са зна ња из про шло сти и са да шњо сти срп ског се ла. Ана ли-
за Не ди ће вих го во ра упу ћи ва них се ља штву по ка зу је да су се љак, се ло, 
аграр ни про спе ри тет, уло га зе мљо рад ње у сре ди шту ње го ве па жње. У 
ства ри, по ли ти ка пре ма се лу ну жно је про из и ла зи ла и из кон цеп та М. 
Не ди ћа о ста ле шкој др жа ви у ко јој је стуб тре ба ло да пред ста вља се-
ља штво. Ка те го ри је ко је Не дић ко ри сти го во ре ви ше знач но: о зна ча ју 
се ла са ста но ви шта пре жи вља ва ња на ро да у тра гич ној си ту а ци ји по ра-
за, по де ље но сти, би о ло шког уни шта ва ња Ср ба; о иде а ли за ци ји се ла; 
кон зер ва тив ним по гле ди ма на тр го ви ну и дру га срод на за ни ма ња ко ја 
оту ђу ју се ља ка од основ не де лат но сти; ве зи ва њу зе мљо рад ње за ста тус 
сло бо де. Не за чу ђу је да Не дић, не за ви сно од сво јих скло но сти, обра-
ћа то ли ку па жњу на срп ског се ља ка, има ју ћи у ви ду да је у пи та њу нај-
мно го број ни ји слој срп ског дру штва. Не ди ће ва иде о ло шко-по ли тич ка 
исту па ња пред се ља ци ма та ко ђе по ка зу ју јед ну ве ли ку бри гу ко ја се 
огле да ла у су ге ри са њу ни за аграр но-тех нич ких, агро ном ско-ве те ри нар-
ских и дру гих срод них са ве та се ља ци ма, су прот но ис ку ству пред рат них 
по ли ти ча ра ко ји су се тек но ми нал но во ди ли као зе мљо рад нич ки пр-
ва ци, бу ду ћи оп хр ва ни стра нач ким бор ба ма, пар тиј ским ин те ре си ма, 
из бор ним ра чу ни ца ма. Не ди ће ву бри гу пре ма се лу опре де љи ва ли су и 
са свим про зир ни по ли тич ки ин те ре си од ре ђе ни не мач ким зах те ви ма за 
хра ном и на пла том кон три бу ци ја за вој но-оку па ци о ни ре жим. С дру ге 
стра не, Не дић је у се ља штву гле дао нај от пор ни ји и нај кон зер ва тив ни-
ји слој срп ског дру штва ко јем су стра не „но во та ри је“, но ве иде о ло ги је, 
но ве во ђе и ин тер на ци о на ли стич ка иде о ло ги ја, ра чу на ју ћи да ће на тај 
на чин још ви ше под ста ћи от пор срп ског се ла и се ља штва про тив на-
род но о сло бо ди лач ког по кре та и ње го вог ути ца ја. Ма да је уста нак био 
угу шен у је сен 1941. го ди не, уз по моћ не мач ких опе ра тив них ди ви зи ја, 
от пор ни је био скр шен, ни ти ак тив ност про тив оку па то ра пре ста ја ла, 
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ка ко на ју гу и ис то ку Ср би је, та ко и на ре о ку пи ра ним под руч ји ма тзв. 
Ужич ке Ср би је. За ре ор га ни за ци ју по љо при вре де на осно ва ма но ве 
аграр не по ли ти ке тре ба ло је ис ко ри сти ти за дру гар ство, чи ји су ко ре-
ни у Ср би ји би ли ви ше не го ду бо ки. Ко ли ку је па жњу Не дић обра ћао 
об но ви за дру гар ства, по ка зу ју го то во сви ње го ви го во ри и обра ћа ња 
срп ском се ља ку. План ско усме ра ва ње по љо при вре де пре не то је у це ло-
сти из не мач ке прак се, али ни је мо гло да ти ре зул тат из ни за по дроб но 
ис пи та них фак то ра (не до ста так рад не сна ге, се ме на, сла ба агро тех нич-
ка осно ва, не пре ста не бор бе са „ко му ни сти ма“, не мач ки зах те ви за упо-
тре бом се ља ка на не ким пре чим вој но-еко ном ским по сло ви ма итд.).

Ме ђу глав ним про бле ми ма срп ског се ла, не за ви сно од ире гу лар-
них рат них усло ва, би ли су вр ло ни зак ни во про из вод ње и про да ја 
про из во да у бес це ње. Узро ке на ла зи мо у ма лим и раз дро бље ним зе-
мљи шним по се ди ма ко ји ни су мо гли из др жа ва ти до ма ћин ства. Уз то, 
не пи сме ност и бе жа ње од мо дер ни за ци је по љо при вред не про из вод ње 
од би ја ли су се ља ке од ме ња ња сте че них на ви ка. На се лу ни је би ло ни 
сло ге, а по ли ти ка и пар ти ја још пре ра та за тро ва ли су од но се из ме ђу 
се ља ка. Не про све ће ни и нео бу че ни се љак ни је био спре ман да уно-
си но ве тех но ло ги је у по љо при вред ну про из вод њу. За мо дер ну про-
из вод њу се љак се мо рао об у чи ти, али је то у ова квим усло ви ма би ло 
не мо гу ће из ве сти.

Те шка ствар ност оја ђе не и оку пи ра не Ср би је и под ре ђе ност Не-
ди ћа не мач кој оку па ци о ној вла сти учи ни ли су и да се у сфе ри про-
из вод ње не по стиг ну за ми шље ни ци ље ви. Ла ко је би ло про кла мо ва-
ти ци ље ве, али вр ло те шко оства ри ти. Се ло ни је има ло ни до вољ но 
рад них ру ку, а рат и оку па ци ја оме та ли су оства ри ва ње кви слин шких 
за ми сли. От пор се ла овим ме ра ма био је глав ни фак тор не у спе ха за-
дру жне по ли ти ке и ди ри го ва ног пла ни ра ња у обла сти про из вод ње. 
Срп ско се ло ни је ни ка да при хва ти ло Не ди ће ву кон цеп ци ју о „но вој 
Ср би ји“ у Хи тле ро вој „но вој Евро пи“.22 Али, по љо при вред но бо га та 
Ср би ја ни је то ком ра та до жи ве ла стал но при сут ну глад као не ки дру-
ги кра је ви Ју го сла ви је, као они у ди нар ском под руч ју, и по ред из во за 
у Тре ћи рајх и ис хра не оку па ци о них вој ски. О не ком уна пре ђи ва њу 
про из вод ње, мо дер ни за ци ји и ра ци о на ли за ци ји ове при вред не гра-
не, го то во да се не мо же ни го во ри ти. При че и про зир на про па ган да 
су би ле јед но, а ли це жи во та у те шким рат ним усло ви ма под оку па-
ци јом са свим не што дру го. 

22 Б. Пе тра но вић, Ср би ја у Дру гом свет ском ра ту 19391945, Бе о град, 1992, 474. 
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Slo bo dan Đ. KER KEZ 

IDE O LO GI CAL FUN DA MENTS OF THE AGRA RIAN 
PO LI TICS IN THE OC CU PIED SER bIA AND VIL LA GE 

UN DER THE OC CU PA TION 19411945

Sum mary

The aut hor sta tes that M. Ne dić paid a con si de ra ble at ten tion to the vil la-
ge and pe a sants be a ring in mind the ir num ber, tra di tion and the fact the vil la ge 
we re the fo ot hold of the Ser bian sta te in the past. Ne dić ad dres sed to the vil la-
gers in nu me ro us oc ca si ons and nu me ro us spe ec hes. They we re seen as main 
food pro du cers, and pe o ple who eli mi na te hun ger b the ir work at the fi elds. A 
class-re la ted con cept of the sta te in Ne dić’s Ser bia, dif fe rently from the Ger man 
one, was ba sed upon the strength of pe a san try. Con trary to the Na ti o nal-so ci-
a list doc tri ne and po li ti cal prac ti ce in the fi eld of agra rian eco nomy, in Ser bia a 
con si de ra ble at ten tion was paid to co-ope ra ti ve mo ve ment, which was sup po sed 
to ha ve an im por tant ro le in ove rall agra rian po licy. 

Key words: agra rian po licy, ide o logy, oc cu pa tion, Na ti o nal-so ci a lism, agri-
cul tu re, class-re la ted or ga ni za tion, pe a sants, vil la ge, pro pa gan da, co-ope ra ti ve 
mo ve ment 
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